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Modul: Volkswirtschaftslehre		
Prüfungsunterlagen zu: VWL des Tourismus
Prüfungsteil Dohle-BeltingerAchtung: Dies war eine Open-Book-Klausur mit verlängerter Arbeitszeit, die zuhause bearbeitet werden konnte. Das Anspruchsniveau ist mit Präsenzklausuren ohne Hilfsmittel nicht zu vergleichen.
Punkte aus diesem Prüfungsteil


Wintersemester 2020/21, Klausurangebot 2/08.07.2021
(in Form eines Take home-exams)

Bitte berücksichtigen Sie die allgemeinen Hinweise auf dem vorab sowie im LRZ-Prüfungsordner gesondert zur Verfügung gestellten Prüfungsdokument „Deckblatt“!

Für die Abgabe müssen Sie folgende drei (3) Dokumente hochladen:
PDF Deckblatt, benannt nach dem Schema „VWL_SoSe21_DECKBLATT_Ihre Matrikelnummer“
PDF Klausurteil Dohle-Beltinger, benannt nach dem Schema „VWL_SoSe21_CS_Ihre Matrikelnr.“
PDF Klausurteil Peters, benannt nach dem Schema „VWL_SoSe21_JEP_Ihre Matrikelnummer“

Bitte tragen Sie hier Ihre persönlichen Daten ein:
Nachname: 
Vorname: 
Matrikelnummer: 

Anzahl der Blätter in diesem Klausurteil: 10 (inkl. dieser Seite)

Die Fragen müssen alle beantwortet werden. Bei handschriftlicher Bearbeitung nicht mit Bleistift oder rot schreiben!
Achten Sie darauf, dass Wörter wie "also, somit" und ähnliche eine Folgerung signalisieren und zu Fehlern führen, wenn sich die Folgerung nicht zwingend aus dem vorher Gesagten ergibt. 
Vermeiden Sie unnötige Weitschweifigkeit und konzentrieren Sie sich in Ihren Antworten auf das Gefragte. Alle Fragen können stichpunktartig beantwortet werden. Eventuell daraus resultierende sprachliche Missverständnisse gehen jedoch zu Ihren Lasten. Abkürzungen für Fachbegriffe können verwendet werden, müssen aber bei Ihrer erstmaligen Verwendung erläutert werden (z.B. „BIP = Bruttoinlandsprodukt“). 

Bei Zitaten oder Tatsachenbehauptungen, die nicht Bestandteil des Vorlesungsskriptes sind, müssen Belege (Link oder Quellenangabe) vermerkt werden. Achten Sie dabei auf die Qualität Ihrer Quellen.
Nicht die Länge, sondern die Qualität des Geschriebenen ist für die Punktebewertung wichtig, sofern die bei jeder Frage angegebene Maximalzahl der Wörter eingehalten wird. Wird die vorgegebene Maximallänge überschritten, so sind höchstens 60% der Punkte erreichbar.

Frage 1


Nachstehend ein Auszug aus dem Managermagazin vom 11.06.2021:

12 Euro pro Stunde 
Amazon beschließt Einstiegslohn unter Tarifniveau 
Amazon steht wegen geringer Löhne seit Langem in der Kritik. Jetzt hat der US-Konzern für seine deutschen Versandzentren einen Einstiegslohn festgelegt - und stößt damit erneut auf Ablehnung vonseiten der Gewerkschaft. 

Der US-Konzern Amazon führt in seinen deutschen Versandzentren einen Einstiegsstundenlohn von 12 Euro brutto ein. Im Herbst 2022 soll dieser dann auf 12,50 Euro steigen, wie das auf Mitarbeitersuche befindliche Unternehmen am Freitag in München mitteilte. Lohnerhöhungen soll es zum 1. Juli für sämtliche Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter geben, sodass der Brutto-Stundenlohn nach zwei Jahren künftig bei mindestens 13,52 Euro liegt.

Amazon wird von der Gewerkschaft Verdi seit Jahren kritisiert, weil das Management Tarifverträge ablehnt. In diesem Jahr will das Unternehmen in seinen sämtlichen deutschen Bereichen 5000 neue Stellen besetzen. Weltweit beschäftigt Amazon mittlerweile weit über eine Million Menschen, in Deutschland sind es derzeit 23.000, davon 16.000 in der Logistik.

Bisher liegen die Einstiegsgehälter für neue Logistik-Mitarbeiter laut Unternehmen zwischen 11,30 und 12,70 Euro, bei einer wöchentlichen Arbeitszeit von in der Regel zwischen 38,5 und 40 Stunden. Zum Vergleich: Der seit Jahresbeginn geltende Post-Tarifvertrag sieht laut Fachgewerkschaft DPVKOM für Aushilfskräfte einen Stundenlohn von 12,35 Euro vor, das monatliche Einstiegsgehalt in der niedrigsten Lohngruppe beläuft sich auf knapp 2067 Euro.

Kritik von der Gewerkschaft

Amazon betonte, dass die Belegschaft eine ganze Reihe von Zusatzleistungen erhält. Dazu zählen unter anderem von der Arbeitsleistung abhängige Bonuszahlungen, Mitarbeiteraktien, Lebens- und Berufsunfähigkeitsversicherung sowie ein Fortbildungszuschuss für Weiterbildung in vierstelliger Höhe.

Amazon habe sich vorgenommen, der beste Arbeitgeber der Welt zu werden, sagte Deutschlandchef Ralf Kleber - und verwahrte sich gegen die Kritik von Verdi und anderen: Amazon sei ein fairer Arbeitgeber. "Das Gegenteil zu behaupten, ist schlicht falsch."


Wirft die Vorgehensweise von Amazon moralische oder ethische Fragen auf oder keines von beiden?
Begründen Sie Ihre Aussage; maximal 200 Worte

Ihre Antwort:
Erreicht:      / 8 Punkten


Grundsätzliches: 
Erstens: 
a) Arbeitsverträge sind ein Vertragsabschluss im gegenseitigen Einvernehmen, wenn beide Seiten diesen ohne Druck und im Wissen um seine Inhalte und Auswirkungen abschließen. Daraus resultiert zwischen den Vertragsparteien dann auch kein moralisches oder ethisches Problem. Dies kann dann allenfalls in Relation zur Gesellschaft der Fall sein. 
b)Steht eine Seite unter Druck und wird dies von der anderen Seite ausgenutzt um sich Vorteile zu verschaffen, die sie sonst nicht hätte, dann entsteht ein moralisches oder ethisches Problem.
Zweitens: 
Dass der Aushilfslohn bei der Post höher ist als der Einstiegslohn für Festangestellte sagt per se noch nichts aus, für den Monatslohn der untersten Tarifgruppe fehlt die Bezugsgröße bei Amazon.
Drittens: 
Moralische Fragen könne kaum entstehen, da die Moral nur das gezeigte Verhalten einer Person/Gruppe bezeichnet, jedoch keine Bewertung trifft. Insofern wird sich zwar die Moral unterschiedlicher Gruppen voneinander unterscheiden, aber es ist eine ethische Frage ob sie qualitativ unterschiedlich sind.

Viele Lösungswege und – ergebnisse vorstellbar. Hier ein Beispiel:


Zur Frage der ungleichen Wettbewerbsposition (Druck wird möglich): 
Die Tätigkeiten im Bereich des Einstiegsgehaltes bei Post und Amazon sind einfacher Art und erfordern keine längere spezialisierte Ausbildung, die dazu führen könnte, dass eine ausscheidende Kraft nicht sofort gleichwertig durch eine andere ersetzt werden kann. Dies bedeutet, dass die Verhandlungsposition der Mitarbeiter grundsätzlich schwächer ist als die des Unternehmens. 
Ob im Speziellen Arbeitskräftemangel in diesem Bereich herrscht, was die Position der Mitarbeiter stärken würde, geht aus dem Text nicht klar hervor. Jedoch steht zu vermuten, dass dies nicht der Fall ist, wenn der Mitbewerber Post (Amazon behauptet ja immer ein Logistikdienstleister zu sein und nicht ein Einzelhändler) höhere Löhne zahlt und Amazon sich das niedrigere Niveau weiter leisten kann.

Insofern kann es sein, dass hier der Lohn unter das betriebswirtschaftlich erforderliche Maß gedrückt wird und damit ein ethisches Problem (Ausbeutung) auftritt. 

Hinweis außerhalb des Klausurtextes: Amazon wird wegen zahlreicher anderer Teile seiner Arbeitsbedingungen wie totale Kontrolle, zu geringe Pausenzeiten etc. kritisiert, die diesen Eindruck verstärken können, dass hier Ausbeutung betrieben wird.



Frage 2

Die Umweltverschmutzung gehört zu den demeritorischen Gütern. Im Vorlauf zur Bundestagswahl 2021 werden verschiedene Ansätze diskutiert, wie man damit umgehen soll. Manche Parteien bevorzugen einen rein marktwirtschaftlichen Ansatz mit der Bepreisung von Emissionen, andere bevorzugen eine strikte Reglementierung durch Ge- und Verbote.

Welche der beiden Politikvarianten halten Sie für erfolgversprechender? Begründen Sie Ihre Aussage und ziehen Sie ein klares Fazit. Maximal 150 Worte


Ihre Antwort:
Erreicht:      / 8 Punkten

Eine Bepreisung macht keine Verhaltensänderung nötig, solange man den geforderten Preis bezahlen kann. D.h. wenn überhaupt, dann ist der Umwelteffekt auf stark preiselastisch reagierende Nachfrager im unteren Einkommensbereich beschränkt.
Ge- und Verbote wirken unabhängig von Einkommenshöhe und Preiselastizität der Nachfrage gleichmäßig, können aber ökonomische Härten bei der geforderten Verhaltensänderung auslösen, denen – anders als im Konkurrenzmodell – nicht ausgewichen werden kann.
Fazit je nach Präferenz

Frage 3

In der Stadt München wird sehr viel über die Verdrängung der ärmeren Bevölkerungsschichten durch einkommensstärkere diskutiert. 

Nachstehend sehen Sie dazu Angaben mit einer Aufschlüsselung der Jahres-Medianeinkommen nur der Beschäftigten einmal der Bundesländer und dann ihrer jeweiligen Hauptstädte. Die Angaben beziehen sich auf das Jahr 2020. (Quelle: https://www.gehalt.de/news/gehaltsatlas) 

Bundesland	Alle
Beschäftigten	Führungskräfte	Fachkräfte
Baden-Württemberg	46.620 €	97.123 €	45.053 €
Hessen	46.329 €	100.378 €	44.614 €
Hamburg	45.571 €	96.002 €	43.992 €
Bayern	45.124 €	98.182 €	43.426 €
Nordrhein-Westfalen	43.829 €	96.930 €	42.112 €
Rheinland-Pfalz	42.596 €	96.737 €	40.830 €
Bremen	41.966 €	91.230 €	40.379 €
Saarland	41.313 €	92.396 €	39.654 €
Berlin	40.729 €	87.568 €	39.233 €
Niedersachsen	40.292 €	90.616 €	38.670 €
Schleswig-Holstein	38.994 €	89.719 €	37.378 €
Thüringen	35.852 €	79.852 €	34.437 €
Sachsen	35.228 €	79.147 €	33.816 €
Brandenburg	35.077 €	78.105 €	33.694 €
Sachsen-Anhalt	34.784 €	81.544 €	33.307 €
Mecklenburg-Vorpommern	33.690 €	76.284 €	32.330 €
Deutschland	43.200 €	95.100 €	41.500 €


Landeshauptstadt	Alle
Beschäftigten	Führungskräfte	Fachkräfte
Stuttgart	54.012 €	118.928 €	51.917 €
München	53.662 €	118.158 €	51.581 €
Düsseldorf	50.626 €	111.473 €	48.663 €
Wiesbaden	49.611 €	109.238 €	47.687 €
Hamburg	45.571 €	 96.002 €	43.992 €
Mainz	45.219 €	99.567 €	43.465 €
Hannover	44.744 €	98.520 €	43.009 €
Bremen	41.966 €	91.230 €	40.379 €
Saarbrücken	41.245 €	90.818 €	39.646 €
Berlin	40.729 €	87.568 €	39.233 €
Kiel	40.295 €	88.726 €	38.733 €
Dresden	37.199 €	81.907 €	35.756 €
Erfurt	36.806 €	81.042 €	35.378 €
Potsdam	36.616 €	80.623 €	35.196 €
Magdeburg	36.089 €	79.463 €	34.689 €
Schwerin	34.551 €	76.078 €	33.211 €


Geben Sie ein Maß an, nach dem Sie ermitteln würden, wieviele Reiche in der Stadt München wohnen. Begründen Sie, warum Sie dieses Maß gewählt haben und kein anderes. Maximal 150 Worte


Ihre Antwort:
Erreicht:      / 11 Punkten

Als Maßstabsgröße für den Reichtum schlage ich das verfügbare monatliche bedarfsgewichtete Medianeinkommen der Einwohner von München vor und würde die Grenze für die Klassifizierung als „reich“ ziehen bei 200% des genannten Medianeinkommens.

Grund: Bei der Frage der Verdrängugn geht es zunächst vor allem um die Konkurrenz der Ortsansässigen sowie um die Rolle des Einkommensgefälles am Ort für die Frage der Erschwinglichkeit von Wohnraum.
Insofern muss keine gesonderte Berücksichtigung der Kaufkraft erfolgen. Münchner Preise gelten für alle.
Das verfügbare Einkommen (Monat bevorzugt, da von Einmalzahlungen weder Kredit-Annuitäten noch Miete bezahlt werden können) ist wichtig um die erhaltenen Transfers ebenso wie die unterschiedlichen Nettoeinkommen zu berücksichtigen.
Die Bedarfsgewichtung muss erfolgen, da die Haushaltsgrößen unterschiedlich sind. 


Frage 4

Neben Zöllen gibt es auch nicht-tarifäre Handelshemmnisse. Hierzu zählen als etablierte Beschränkungen Gesundheitsvorschriften, Normen, Kapitalverkehrsbeschränkungen etc. der Zielländer ohne deren Einhaltung Güter nicht ins Zielland exportiert werden dürfen. In letzter Zeit kommen von Seiten autokratischer Staaten wie China auch noch politische Schranken wie die Erreichbarkeit bestimmter Apps, Verfügbarkeit von Suchergebnissen, Reglementierung von Gender-Akzeptanz etc. hinzu. 

Bringen Sie je ein konkretes Beispiel für die etablierten und die politischen Beschränkungen. 
Sind diese beiden Typen nichttarifärer Regularien aus Ihrer Sicht vergleichbar oder nicht? 
Argumentieren Sie mit Pro und Contra und ziehen Sie ein klares Fazit. Maximal 150 Worte


Ihre Antwort:
Erreicht:      / 13 Punkten

Etablierte Beschränkungen:
Kein Export von Marihuana aus den Niederlanden nach Deutschland für den nicht-medizinischen Gebrauch erlaubt.

Politische Beschränkungen:
Suchmaschine Microsoft Bing ist in China nicht erreichbar. (Quelle: Spiegel online)

Bei der Frage der Vergleichbarkeit geht es nicht nur um rein ökonomische Folgewirkungen, sondern insbesondere auch um die Begründung und Berechenbarkeit der Sanktion, Umfassendheit der Abwehr und Möglichkeit zur symmetrischen Reaktion.

Einerseits zielen beide Maßnahmen auf das völlige Fernhalten vom Markt und sind nicht-monetärer Art.

Andererseits gilt: Während bei Marihuana z.B. mit dem Gesundheitsschutz der deutschen Bevölkerung argumentiert wird, geht es bei Bing nur um die Erreichbarkeit von Kritik an der kommunistischen Partei als Begründung. Der Schwellenwert der Kritik, der die Reaktion auslöst, ist dabei nicht eindeutig fixiert, sondern ein Instrument bewusster Willkür. 
Eine symmetrische Reaktion ist nicht möglich, da chinesische Webseiten im Original außerhalb Chinas kaum verfolgt werden.

Insofern sind die Maßnahmen in der Gesamtbetrachtung nicht vergleichbar.


Frage 5

Wie Sie wissen, wird die Inflation in der Europäischen Union für die Öffentlichkeit immer angegeben als Veränderung des Harmonisierten Verbraucherpreisindex (HVPI) gegenüber demselben Monat des Vorjahres. Für Deutschland betrug diese Änderung seit März 2021 2% und mehr p.a.
Nachstehend finden Sie die grafische Darstellung der Entwicklung verschiedener Preisindices (nicht nur des HVPI) seit Januar 2020. 




VjM/aktM bedeutet dabei, dass die Änderungsrate angegeben ist vom aktuellen Monat (z.B. Juni 2021) gegenüber dem gleichen Monat des Vorjahres (wäre dann Juni 2020). €Z meint die Eurozone in der jeweiligen Zusammensetzung, D die Bundesrepublik Deutschland.


Beurteilen Sie anhand der Grafiken und ausgehend von einer guten Definition des Begriffes Inflation sowie den Schwellenwerten der Europäischen Zentralbank (EZB), ob die EZB dringend mit der Änderung ihrer lockeren Geldpolitik beginnen muss oder nicht. 

Ihre Darstellung sollte idealerweise ähnlich aufgebaut sein wie: Definition – Faktenlage und Zusammenhänge zwischen den Fakten – Pro und Contra Änderung – eindeutiges Fazit von Ihnen. Hinweis: es kommt nicht auf das Fazit Ihrer Beurteilung an, sondern auf eine gute Darstellung seiner Grundlagen.

Maximal 150 Worte


Ihre Antwort:
Erreicht:      / 10 Punkten

Die EZB betreibt derzeit noch eine lockere Geldpolitik zur Abwehr von Deflation. Nunmehr zeigen sich jedoch Anzeichen einer Inflation, d.h. eine nicht nur vorübergehende Anhebung des allgemeinen Preisniveaus.
Schwellenwert für Handlungszwang der EZB: fortlaufender Anstieg des HVPI um mehr als 2%.
Für die EZB ist nur die Entwicklung in der Eurozone (erste Grafik) wichtig, da sie hierfür Verantwortung trägt, nicht nur für Deutschland.

Der HVPI wird insbesondere vom Anstieg der Energiepreise nach oben getrieben. Insofern stellen sich zwei Fragen:
1) Handelt es sich wirklich um eine Anhebung des allgemeinen Preisniveaus?
2) Ist der Anstieg um mehr als 2% nur vorübergehender Art oder droht dies über einen längeren Zeitraum?

Ab hier nach Neigung argumentieren.
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Änderungen der Preisindizes VjM/aktM
Eurozone
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Änderungen der Preisindizes VjM/aktM
Deutschland
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